



2024年世界石狮同乡联谊会清明返乡座谈会举行

本报讯 序春草绿，又到清明；慎终追远，饮水思源。4月5日下午，"敦睦乡谊归故里 共建桑梓话未来"——2024年世界石狮同乡联谊会清明返乡座谈会举行。石狮市领导蔡永生、余志伟、李斌、黄延艺、施晓瑛、郭浪滔，以及市有关部门、各镇(街道)负责人等参加了会议。石狮市委常委、统战部部长刘艺波主持座谈会。

出席座谈会的石狮海内外乡贤有：第十、十一、十二、十三届全国政协委员、信义集团董事长局主席李贤义、香港福建社团联合会主席兼永誉名誉主席、世界石狮同乡联谊会会长林佑碧、香港永誉基金会会长陈著远、福建省政协委员、澳门石狮同乡总会会长王永权、中国侨联海外顾问、泰国

中友好基金会主席林嘉南，第十二、十三届全国政协委员、香港王氏仁森机构董事局主席王明洋，第十二届全国政协委员、闽南理工学院董事长许景期，四川省政协九、十、十一届(港澳)常委、成都冠城投资集团董事长洪清宜，香港石狮同乡总会永誉荣誉会长、香港德辉国际(集团)董事局主席蔡淑好，石狮玉浦旅港澳同乡会会长、余氏联谊会荣誉会长余金康，中国侨联常委、金丘集团董事局主席邱天祝，澳大利亚福建工商总会会长、万国国际矿业集团董事长高明清，福建省政协委员、香港全港各区工商联首席会长卢锦钦，海南省"赤子模范"、海南展兴集团董事长李圣典，美国秀秀董事长蔡文胜，福建省政协委员许荣芳，泰国石狮同乡总会会长杨清筑等。

乡贤代表，世界石狮同乡联谊会副会长(副监事长)及以上代表等。

石狮市委副书记、市长余志伟在致辞中表示，长期以来，一代又一代爱拼敢赢的石狮儿女，栉风沐雨、奋楫海外，书写了一个个拼搏奋进的创业故事，缔造了一幅幅精彩纷呈的辉煌篇章，涌现出一大批影响广泛的著名侨领、商业巨子、政界精英、文化名人，尤为令人感动的是，广大乡亲亲身参与家乡建设发展，这种融入血脉的手足情谊，是家乡人民无法忘却的牵挂，也是石狮不断前进发展的力量。在海内外乡亲的共同努力下，家乡石狮经济社会发展日新月异、蒸蒸日上，去年，石狮的综合实力保持全国中小城市第15位，电商发展潜

力位居全国第2位，投资竞争力位列百强第35位。当前，石狮正以开放、包容、共享的姿态，聚力打造科创智造、开放枢纽、活力海洋、精美善治、全域共富"五座城"，努力建设贸工联动、全域共富的现代化滨海城市。衷心希望各位乡亲积极关注家乡发展，主动融入石狮发展大局，为石狮发展多谋良策、多作贡献；热忱欢迎各位乡亲、朋友，在石狮这片热土上投资兴业、精诚合作，携手共进、共创辉煌；真诚期盼世界石狮同乡联谊会继续与海内外各乡会、商会一道，共同架好桥梁，在增进乡情乡谊、促进家乡发展等方面发挥更大的作用。石狮市委、市政府将以最大的诚意，努力为回乡创业者和外来客商创造更优越的条件，让各位乡亲在家乡投资放心、

发展舒心、生活安心。

林佑碧、李贤义、林嘉南、高明清、卢锦钦在发言中表示，近年来，家乡石狮取得了飞跃性的变化，呈现出日新月异的变化，向着现代化滨海城市迈进。作为石狮人，大家倍感振奋，深受鼓舞和无比自豪！广大在外乡亲将继续发挥各自优势，共同汇聚起"同顶一片天、共拼一座城"的磅礴力量，在石狮市委、市政府的坚强领导下，共谋家乡发展的崭新篇章，以满腔热情和实际行动共同助推石狮高质量发展贸工联动、全域共富的现代化滨海城市。

会上，介绍了石狮经济社会发展情况。

参加座谈会的石狮海内外乡贤还有：(下转二版)

石狮市银江华侨学校举办教育基金颁奖大会

本报讯 4月5日上午，石狮市银江华侨学校"李施红娘家族教育基金"第二十四届暨石狮市永宁镇第二中心幼儿园"李贤义先生、董系治女士伉俪奖励金"第五届、石狮市银江华侨学校"旅菲侨领陈著远先生奖励基金"第十八届、石狮市银江华侨学校"海南省"赤子模范"李圣典先生、李锦霞女士伉俪教育基金"第十六届暨石狮市永宁镇第二中心幼儿园"李圣典先生、李锦霞女士伉俪奖励金"第五届、永宁镇2023年教学质量奖励金、石狮市教育局2023届中考奖励金颁奖大会举行。

石狮市领导郑天助、刘艺波、李怀忠、黄明璋，第十、十一、十二、十三届全国政协委员、信义集团董事长局主席李贤义及其妻子董系治、菲律宾宋庆龄基金会会长陈著远及其妻子谭群美、海南省"赤子模范"、海南展兴集团董事长李圣典及其妻子李锦霞、全国人大代表、信义能源董事局主席、世界石狮青年联谊会会长李圣波、信义集团董事长李清林、李文演、李清凉、海口市政协委员、海南展兴集团总经理李友超、旅港银江同乡会会长李玉腾，以及石狮相关部门负责人、乡贤、侨亲、校友等参加大会。

颁奖大会上，各位嘉宾上台颁发奖励金。其中："李施红娘家族教育基金"第二十四届15万元，"旅菲侨领陈著远先生奖励基金"第十八届5万元，"旅菲旅港乡贤李圣典李锦霞伉俪教育基金"第十六届2万元，永宁镇2023年教学质量奖励金67.7万元，石狮市教育局2023届中考奖励金5.6万元，大会奖励金额共95.3万元。奖励对象为永宁镇第二中心幼儿园和2023年4月—2024年3月银江华侨学校中小学生学习优秀者、进步明显者、受到各级表彰者、参加各类竞赛获奖者以及为促进学生全面发展、学校质量提升而特别设立的有关奖项的获奖者。

(记者 洪亚男 见习记者 张诗瑶)

菲律宾锦尚镇联乡总会访问团回乡访问

本报讯 4月5日上午，菲律宾锦尚镇联乡总会会长侯泽钦率回乡访问团41人回乡访问，石狮市委常委、统战部部长刘艺波参加活动。

刘艺波首先代表石狮市委、市政府，向菲律宾锦尚镇联乡总会访问团一行回乡访问表示热烈欢迎。刘艺波表示，当前，家乡石狮正全力以赴大拼经济、大抓发展，坚持以实业强根基，以商贸增活力，聚力打造科创智造、开放枢纽、活力海洋、精美善治、全域共富"五座城"，高质量建设贸工联动、全域共富的现代化滨海城市。同时，始终把亲侨惠侨工作放在重要位置，深入实施"聚侨引侨和狮商回归"专项行动，做好"侨商""狮商"文章，拓展融入新发展格局，对外交流合作新图景，为全市经济社会发展聚势赋能。希望各位侨亲一如既往地关心支持家乡发展，常回家走走看看，持续发挥能力大、人脉广、资源多、经验足的优势，为石狮发展牵线搭桥，让更多海内外朋友关注石狮、了解石狮、投资石狮，吸引更多资金、项目、人才、技术回乡发展，把桑梓之情化作助乡之力，实现"侨"与"乡"双向奔赴，合力续写石狮高质量发展的崭新篇章。

侯泽钦介绍了菲律宾锦尚镇联乡总会的成立背景、发展情况，以及近年来在推动中菲民间交流等领域所做的工作情况，并表示将充分发挥菲律宾锦尚镇联乡总会的职能作用，继续与家乡石狮保持紧密联系，加强互动，共同为中菲友好和家乡的经济、文化、教育作贡献，再立新功。(记者 郭雅琪 蔡毓杭)

石狮部署推进国家慢性病综合防控示范区建设工作

本报讯 日前，石狮市召开国家慢性病综合防控示范区建设工作调度会，进一步推进我市国家慢性病综合防控示范区建设工作。各镇(街道)、市直有关部门联络员及健康支持性环境建设单位负责人等参加会议。

会上，市疾控中心相关负责人对国家慢性病综合防控示范区建设指标体系进行详细的解读和培训，进一步传达福建省对慢性病综合防控示范区建设专题培训的相关要求；石狮市教育局、市场监管局、市文体旅游局等部门对示范区建设相关工作的开展情况、亮点成效、存在问题进行汇报和交流，并对下一阶段工作计划表态发言。

市卫健局相关负责人对我市国家慢性病综合防控示范区建设工作进行强调和部署，要求各镇(街道)、各部门要根据任务分解，部门职责持续开展示范区建设工作，不断扩大宣传覆盖面，营造浓厚宣传氛围，加强健康支持性环境建设，加强创新引领；要对标对表，全面梳理，查缺补漏，全面推进我市国家慢性病综合防控示范区建设工作。(记者 黄翠林 通讯员 廖新兴)

石狮市永宁中心小学第七届校董会就职典礼举行

本报讯 4月5日上午，石狮市永宁中心小学第七届校董会就职典礼暨第三届冠名教育基金成立仪式举行。石狮市委常委、宣传部部长郑天助，市政府副市长黄明璋，港澳永宁同乡会永远荣誉会长郑和平，菲律宾永宁同乡总会永远荣誉理事长陈增文，以及永宁镇、市教育局、永宁中心小学服务片区的有关负责人、企业家、社会贤达等参加典礼。会上，董欣荣连任第七届校董会董事长。

据介绍，永宁中心小学办学120多年以来，培养了一大批道德高尚、学业精深、热血有志的国家和社会各界所需要的优秀人才，涌现了一大批优秀企业家、社会活动家和各行业的佼佼者。为推进永宁中心小学教育事业进一步发展，培养造就下一代茁壮成长，永宁中心小学第六届校董会多方筹集资金，投入永宁中心小学、永宁中心幼儿园的校舍建设、奖教奖学等工作。

在此次庆典大会上，校董会各位董事、社会贤达、企业家、村(社区)等再次踊跃捐资兴学，成立48个冠名教育基金，基金利息将全部用于发展永宁中心小学、永宁中心幼儿园的教育事业。另外，得知永宁中心小学尚有15个班级未更新配备触控教学一体机，原有的投影设备已老化不能使用时，第七届校董会董事长董欣荣、副董事长陈贤平等乡贤纷纷慷慨解囊，现场认捐9台设备，价值10多万元。

(记者 许小雄 通讯员 董自情 苏荣灿)



乡贤组团义诊 情暖石狮百姓

本报讯 4月5日上午，石狮邀请近20名石狮籍乡贤名医专家，趁着回乡谒祖的空隙，免费给石狮百姓开方诊疗，并举行"乡贤润桑梓，名医惠狮城"义诊启动仪式。石狮市政府副市长黄明璋、石狮市卫健局、宝盖镇政府主要负责人，石狮市总医院及其医共体成员单位、宝盖镇卫生健康促进委员会相关负责人等参加启动仪式。

"前几天在网上看到预告，提前预约了福建省人民医院骨科主任医师王荣茂的号。"家住永宁的李女士，早早来到宝盖社区卫生服务中心等候，"他回石狮，就不用跑那么远，很方便。"而今年72岁的刘爷爷患心脑血管疾病多年，"我儿子前几天在市总医院公微平台看到这个义诊活动后帮我预约挂号

我为群众办实事

号，专家特别和蔼，一点架子都没有，看病的人虽然多，但专家说得特别仔细，对我帮助非常大。"一些群众带着困扰已久的病症难题、诊疗片子、记录等来到现场。

当天，来自福建省人民医院、泉州市第一医院、福建医科大学附属第二医院、福建医科大学附属协和医院、福建医科大学附属第一医院、厦门大学附属中山医院、厦门大学附属第一医院、福建省立医院、泉州市中医院等的近20名石狮籍乡贤专家，面对前来义诊的群众，一一看诊、耐心解答。据统计，当日，石狮籍乡贤专家义诊共计

为近300名石狮百姓开方诊疗。

据悉，此次活动由石狮市卫生健康局、宝盖镇人民政府联合主办，石狮市总医院、宝盖社区卫生服务中心、宝盖镇卫生健康促进会承办。这是石狮以迎乡贤为契机，借智、借力、补短板、强弱项的实在举措。一直以来，乡贤名医在拓宽卫生健康领域学术交流渠道、提高诊疗技术、提升健康服务能力等方面都发挥着不可替代的作用。今后，全市卫生健康单位将以此活动为"样板"，主动加强与在外乡贤名医的联系和沟通，充分发挥乡贤名医在管理、技术、人才等方面的资源优势，赋能我市卫生健康事业高质量发展。(记者 高荣芳)

石狮开展预防校园欺凌主题活动

关爱未成年人健康成长

本报讯 为预防校园暴力、欺凌事件的发生，增强困境儿童的安全防范意识和自我保护能力，促进他们身心健康。近日在石狮市民政局和相关镇(街道)的指导下，石狮市"福馨行动计划"项目各示范点开展了一系列预防校园欺凌的主题活动。

在凤里街道示范点和灵秀镇示范点，社工们深入后花社区和沙坑村，通过分享真实的校园欺凌案例，引导在场儿童深刻认识到欺凌行为的危害，并通过角色扮演的方式，模拟欺凌场景，让他们学习并掌握正确应对欺凌的方法。

在蚶江镇示范点，社工巧妙运用绘本故事《每一个善举》，带领孩子们跟随主人公的经历，感受对插班生态度变化所带来的愧疚与遗憾。同时，结合视频资料，社工详细讲解校园欺凌的定义、危害及应对策略，并通过场景式演示，让孩子们更加熟练地掌握具体应对措施。

在锦尚镇示范点，社工与锦尚镇政和园"党建+"邻里中心儿童之家社工共同开展预防校园欺凌主题活动。社工利用动画短片直观展示校园欺凌的发生过程、后果及应对方法，并结合法律知识和科普宣传，深化孩子们对反欺凌的认识。观影后，社工鼓励他们将自己的感悟，并通过制作反校园欺凌主题的手抄报，将所学知识和内容加以巩固强化。

通过开展形式多样的活动，不仅让孩子们深刻认识到预防校园欺凌的重要性，还增强了他们的防欺凌意识，掌握应对欺凌的有效方法，为他们的健康成长筑起坚实屏障。(记者 林本鸣 通讯员 王晴莹)

福建立法防治固体废物污染

废旧电子产品、电器，房屋装修产生的建筑垃圾，电动车蓄电池、快递包装……生活中的这些垃圾，你都是如何处置的？日前，福建省十四届人大常委会第九次会议表决通过《福建省固体废物污染环境防治条例》，该条例将于2024年6月1日起施行。

条例提出，鼓励电动汽车、电动自行车生产者、销售者采取以旧换新、折价回购等方式回收废旧电动汽车、电动自行车。电动汽车、电动自行车所有人应当将废旧车用动力电池、蓄电池交由电动汽车、电动自行车生产者、销售者或者第三方回收；属于危险废物的，应当交由具有危险废物经营许可证单位或者具备条件的废铅蓄电池

收集单位集中收集，不得擅自倾倒、堆放、丢弃。

条例规定，收集、拆解、利用和处置废弃电器电子产品，应当按照国家和福建省有关规定，实现规范回收、有效利用和安全处置，采取防止污染环境的措施。

条例还通过鼓励通过绿色转型，尽量减少因快递、外卖等包装产生的固体废物。条例规定，县级以上地方人民政府应当组织有关部门开展包装绿色产品认证工作，推动生产、流通、消费等领域使用通过绿色认证的包装产品。商品零售、电子商务、快递、外卖、住宿等重点行业应当加强与商品生产企业的产业协同发展，使用商品和物流一体

化包装与可循环、可折叠包装产品，减少商品二次包装、过度包装。鼓励邮政、快递企业等各类网点设置可循环快递包装回收设施，开展快递包装纸箱集中回收，提升复用比例。

针对建筑垃圾的处置，条例规定，工程施工单位或者委托的建筑垃圾处置单位取得城市建筑垃圾处置核准后，方可运输、消纳或者利用、处置建筑垃圾，不得擅自倾倒、抛撒或者堆放。房屋装饰装修产生的建筑垃圾应当集中收集、定点堆放，并按照有关规定清运或者利用、处置，垃圾定点堆放应当向公众公示。禁止在非指定地点随意堆放建筑垃圾。(新华)

今日天气 偏东风3-4级 沿海5-6级 白天最高温度21℃ 夜里最低温度15℃ 石狮市气象局发布

扫描二维码 关注石狮日报 头条号、视频号